

«НАХОДИЛИ В ЛЕСУ ТЕЛЕВИЗОР И БАМПЕР»

Как группа добровольцев решила очистить Ханты-Мансийск от бытового мусора

БЫТОВЫЕ ОТХОДЫ И ПРОЧИЙ МУСОР В РОССИИ ЗАНИМАЮТ ОГРОМНЫЕ ПЛОЩАДИ – ОКОЛО ЧЕТЫРЕХ МИЛЛИОНОВ ГЕКТАРОВ, ЧТО ПОЧТИ СРАВНИМО С ПЛОЩАДЬЮ НИДЕРЛАНДОВ ИЛИ ШВЕЙЦАРИИ, ВДВОЕ БОЛЬШЕ ПЛОЩАДИ ИЗРАИЛЯ. МИНСВАЛКИ МУСОРА КОПЯТСЯ И В ЮГОРСКИХ ЛЕСАХ, О ЧЕМ РЕГУЛЯРНО СИГНАЛИЗИРУЮТ ГОРОЖАНЕ В СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЯХ. СТАНИСЛАВ ПАНОВ РАБОТАЕТ В ДЕПАРТАМЕНТЕ ТРУДА И ЗАНЯТОСТИ НАСЕЛЕНИЯ РЕГИОНА, А В СВОБОДНОЕ ОТ РАБОТЫ ВРЕМЯ СОБИРАЕТ ГРУППЫ ЛЮДЕЙ И ИДЕТ «ОЧИЩАТЬ» ХАНТЫ-МАНСИЙСК.

ЛЮДИ ОБРАЩАЮТСЯ САМИ



- Станислав, откуда пришла именно такая идея экологического добровольчества?

- Я увидел пост одного из жителей окружной столицы, который самостоятельно регулярно очищал лес от мусора. Как-то я присоединился к нему. Мне показалось это интересным и полезным делом.

- Как организовывается группа?

- Я просто пишу пост в социальных сетях и в комментариях прошу отмечаться тех людей, кто точно придёт. Исходя из этого, становится понятно, сколько всего нужно принести мешков, перчаток и прочего. Есть определенные люди, которые ходят почти постоянно, но на каждом сборе есть и новички. Мы выходили уже боль-



Каждые выходные Станислав с группой добровольцев вывозит сотни килограмм мусора из лесного массива вокруг города.

Фото из личного архива С. Панова

ше десяти раз, и ещё ни разу не было, чтобы присоединялись только одни «старички».

- Сколько обычно приходит волонтеров? Какого возраста?

- Людей в среднем участвует в чистке леса по 10-15 человек.

чистили территорию от Археопарка до Хвойного Урмана, на улице Мира и Югорской.

- Подскажи, а сколько длятся такие уборки?

- Обычно от полутора часов до двух с половиной. Многое

нения. Пластика полно в виде разных бутылок, пакетов, игрушек и одноразовой посуды. Мы находим много интересного.

Например, телевизор, бампер от машины, микроволновку, стиральную машину, пылесос, матрас и кучу посуды. Однажды наткнулись на пятилитровую бутылку от кондиционера для белья. Кто-то в лесу стирал?

Как это можно было туда донести?

- Станислав, подскажи, а что делаете потом с мусором?

- Мы складируем его где-нибудь в одном месте, чтобы потом у грузовых машин была возможность забрать мусор. Этим занимается дорожно-эксплуатационное предприятие.

- Как считаешь, что движет людей присоединяться к тебе?

- Я думаю, это желание жить в чистом городе, желание присоединиться к какому-то позитивному действию. Они хотят своим трудом и временем вне-

«Люди не воспринимают Землю как свой дом – в этом проблема».

По возрасту все разные: начиная от лет 20 до 40 и старше. Конечно, много молодёжи в пределах тридцати лет, хотя приходили и взрослые женщины и мужчины.

- В каких точках вы уже очистили леса города?

- Мы очистили район Степлы Первопроходцев. Вокруг неё есть довольно большой участок леса. Там мы убирались три или четыре раза. На Учхозе хоть и небольшой участок, но мусора там было очень много. Затем

зависит от погоды и общей усталости. До конца уборки не всегда остаются все, кто был с самого начала. У кого-то свои дела, занятость.

ДЛЯ ЧЕГО В ЛЕСУ КОНДИЦИОНЕР?

- Какое количество мусора обычно получалось собрать? Находили ли что-то интересное?

- Примерно по три пакета на человека, но, конечно, зависит от участка и степени его загрязненности.

ности. Пластика полно в виде разных бутылок, пакетов, игрушек и одноразовой посуды. Мы находим много интересного.

Например, телевизор, бампер от машины, микроволновку, стиральную машину, пылесос, матрас и кучу посуды. Однажды наткнулись на пятилитровую бутылку от кондиционера для белья. Кто-то в лесу стирал?

Как это можно было туда донести?

- Станислав, подскажи, а что делаете потом с мусором?

- Мы складируем его где-нибудь в одном месте, чтобы потом у грузовых машин была возможность забрать мусор. Этим занимается дорожно-эксплуатационное предприятие.

- Как считаешь, что движет людей присоединяться к тебе?

- Я думаю, это желание жить в чистом городе, желание присоединиться к какому-то позитивному действию. Они хотят своим трудом и временем вне-

ПУТЕШЕСТВИЕ К «ЛЮДЯМ БОЖЬЕЙ РЕКИ»



Дмитрий с товарищами прошли по реке 60 км на катамаране.

Фото из личного архива Д. Ряхова

часа два. Затем погрузили вещи и отправились в путь – вниз по течению. Первые пятнадцать километров прошли быстро. Сил хватало на качественную греблю. Сумерки заставили нас причалить в поисках места для ночлега. До темноты надо было установить палатки, заготовить дрова и приготовить ужин», – вспоминает наш собеседник. А с утра всех ждала рыбалка, затем завтрак и снова в путь.

МЕСТНЫЕ БЫЛИ РАДЫ

Как признаются туристы, за двое суток северная природа показала им все прелести сибирских контрастов: дождь и солнце, ветер и полный штиль, пышные хвойные леса и мрачные пустые болота.

«Сплавляясь, мы встречали тром-аганских ханты. Этот коренной югорский народ продолжает жить в тесной связи с природой, приспособившись к суровому климату.

Местные жители, чьи родовые угодья расположены вдоль реки Тром-Аган, оказались очень приветливы. Не зря они себя считают «людьми Божьей реки». О том, что мы находим-

СЕГОДНЯ ВСЕ БОЛЬШЕ ЮГОРЧАН, КАК ПОКАЗЫВАЕТ ПРАКТИКА, ПРЕДПОЧИТАЮТ ОТДЫХАТЬ В РОДНОМ РЕГИОНЕ. ПРИЧЕМ, ТУРИСТИЧЕСКИЕ МАРШРУТЫ РАЗРАБАТЫВАЮТ САМИ. О «ТУРЕ ВЫХОДНОГО ДНЯ» В УСЛОВИЯХ КРАЙНЕГО СЕВЕРА – В МАТЕРИАЛЕ «АИФ-ЮГРА».

ВЫБРАЛИ ТРОМ-АГАН

«Как поплавали? – Не поплавали, а сходили!» Именно так приходилось отвечать на стандартный вопрос друзей после выходных, проведенных в сплаве по реке Тром-Аган, – говорит 44-летний житель Нижневартовска Дмитрий Ряхов.

Тром-Аган (или Тромъёган) – река в Ханты-Мансийском автономном округе, правый приток реки Оби. На языке ханты название реки звучит как Торум-Явэн, что в переводе означает «Божья река».

«Предстояли выходные, а проводить их дома категорически не хотелось. Вот и пришла в голову мысль: почему бы не отправиться в поход, а еще лучше – сплав по реке. Проанализировав карты региона и ту информацию, которую нашли в

интернете, решили для первого раза выбрать Тром-Аган. У нее спокойный нрав и ждать неприятных сюрпризов не стоило», – вспоминает Дмитрий.

спасательные жилеты, палатки, спальники, костровое оборудование и спецодежду. Из Нижневартовска до поселка Ультя-Ягун команда из пяти человек

Жители округа разрабатывают собственные туристические маршруты.

Сплав команда новичков спланировала заранее. Необходимо было проверить все снаряжение: катамаран, весла,

добралась за несколько часов. «Перед тем как спустить на воду катамаран, необходимо было его собрать. На это у нас ушло

сия на территории родовых угодий, нам напоминали таблички, стоящие по берегу реки через каждые пятьсот метров. Встречались и материальные рыбаки на быстроходных лодках со своими ценностями советами и наказами. И те, и другие интересовались, кто мы и куда путь держим», – продолжает Дмитрий.

Преодолев в общей сложности шестьдесят километров по воде, участники маршрута вернулись в город. И приняли решение: повторить пройденный маршрут по реке Тром-Аган.

Мария СУББОТИНА

КСТАТИ

Сегодня в регионе специальные компании организуют туры по уникальным местам

– это экспедиции по крайним точкам границ автономного округа «Ожерелье Югры», тур «Экспедиция на Приполярный Урал», а также маршруты с восхождением на гору Народная: пеший, на квадроциклах, велосипедах, лодках и катамаранах, на вертолете.